



保姆之争

◎沈漫漫

我拎着大包小包,跟着雇主陈美到上海做保姆。活儿是带陈美的孙子,一个出生六个月的男婴,兼职做家务。

来到陈美儿子的家,她的儿子儿媳热情地招呼我,她的孙子由一个和我年龄相仿的女人抱着。那女人,穿着朴素,头发扎着马尾,一条腿有点瘸。相处了两天,我发现女人是安徽人,也是招来的保姆,做各种家务都熟练、麻利,而且烧得一手好菜,我都不怎么插得上手。

陈美见我怏怏不乐,便悄悄和我说:“我们是老乡,都是启东人,我跟你实话实说吧。”原来,他们一家都是启东人,包括她的儿媳妇。自从家里添了宝宝后,他们一直想招个启东籍的保姆,说是家乡人知根知底,又好沟通,所以,这次陈美回到启东就找了我。那个女人是在上海的中介找了临时顶着的,没想到做事这么好,就先用着。不过,以他们家的情况,最后还是只需要用一个保姆,等那女人一个月的试用期结束,就让她走。

陈美的孙子有个好听的名字,但大家都叫他“宝宝”。宝宝对我竟然不认生,张开双臂要我抱。我抱着他轻轻唱儿歌,唱了一首又一首;又按学到的育儿方法,指着幼儿图片跟他讲故事,和他海阔天空地唠叨……陈美一家都说:“宝宝跟你真亲。”

一天夜里醒来,我发现那女人还没睡,坐在床上抹眼泪。

我很诧异:“你,你怎么啦?”

她说:“小伟他们肯定要你的,他是他的老乡嘛。”

“别多想,顺其自然吧。”我说。

“在中介所,小伟本来是要招个启东人的,是我恳求他招我的。我是个瘸子,工作不好找,都嫌弃我这条腿。可我两个上学的娃,还有公公婆婆年纪大了身体又不好,都要靠我一个人。”那女人打开了话匣子。

我问:“那你老公呢?”

女人低头不语。

我以为她没听见,又问了一遍。

“生病……死了。”她幽幽地说。

我无言以对。

那女人的话,使我难以入眠。过了两天,我找了个机会,和陈美一家打了招呼,说突然收到家里讯息,有急事要我回去,恐怕要在启东多待一段时间,保姆暂时是做不成了。他们同意后,我收拾了自己不多的行李,很快离开了。

本版投稿邮箱:
2457901059@qq.com

我俩互为“背锅侠”

◎马海霞

我刚和大个子结婚不久,大个子姨家表弟说要用我家储藏室存放东西。大个子告诉我,他晚上加班,下午表弟来我家放东西时,让我拒绝他,就说储藏室太小,家里的东西都塞满了,实在腾不出地方让表弟用。

大个子这个表弟,我见过一面。我觉得虽然不是很熟,但都是亲戚,人家求上门了,暂放一下,说啥也得满足呀。我家储藏室虽然小,东西塞得满满的,但可以把东西搬到阳台,腾出一部分空间让表弟使用。一口拒绝这种话我可说不出口,再说若拒绝也不能我这个外人拒绝呀,我问大个子为什么不自己拒绝。

大个子解释说:“我和表弟从小一块长大,我若这么说,他肯定会接着来找我,让我想办法。除非我和他撕破脸,一辈子不来往了。”

大个子这是让我当背锅侠,他充好人呐?

大个子看我不解,跟我说了背后的情况:“我这个表弟,净走歪门邪道,二十多岁了还不务正业,好不容易找了个货车司机的活儿,他竟动起了歪心眼。他说老板是个马大

哈,对车上的货物从来不清点,他可以在路上偷卸一部分货物,暂存咱家,然后再找机会转手卖掉。”

原来,表弟是往我们家存放赃物呀,这个万万不行。就是大个子同意,我也不可能同意。

那天下午,表弟开车来了,对我说,他和表哥讲过了,想在我家放放东西。我一口拒绝了,说我们房子小,东西塞得满满的,实在腾不出地方,要不你到处看看?

表弟一脸不悦,走时明显表现出不满。大个子回家后告诉我,表弟打电话和他好一顿吐槽,他也跟着责备了我几句,说“你嫂子这人直来直去,不通情理”,又诉苦说自己在家里说了不算。

自此,我这个“恶”形象经过表弟的嘴是在婆家出名了。大个子成了怕老婆的典范,他自己想拒绝的事情,都会拿我当挡箭牌,甚至他那帮朋友出去喝酒,他不想参加,理由也是我不让他去。

大个子还跟我约好:若他突然打电话来,开口就喊我姓名,让我发表对某件事的看法,我一定要持反对态度。这家伙平时打电话都喊我外号,这约好了喊我姓名,肯定没好

事,又是让我替他背锅,他在自己的家族里依然不得罪人,来往如常;何况以现在的风气,“怕老婆”也早就不是什么耻辱,甚至有人引以为荣。

我也跟他学会了,开始“恶”有“恶”报。一次,我娘家堂妹要贷款,找我做担保人,我想想不妥,因为她贷款是为了做生意,我给她做担保风险太大。我不好直接拒绝,便把大个子推出来了,说他不允许我给别人担保贷款,连上次我哥让我给他担保贷款,大个子都不同意,差点和我闹到离婚的地步。

堂妹一听,虽然心里不高兴,但也不好再来纠缠,这件事便这么解决了。

生活中难免被亲情或友情绑架,做一些自己不情愿做的事情,直接拒绝会伤到对方自尊,也会影响双方感情,此时,另一方来替我们当“背锅侠”,迂回一下,拒绝便会变得委婉,不至于那么尴尬。

我和大个子生活中互为“背锅侠”,谁也不欠谁的,算是打了个平手。大个子说,夫妻间敢互为对方做“恶人”,也是一种担当和责任。瞧,他倒是挺会拔高,连带着我也生出一股很会为人处世的自豪感来。



我和我的女朋友们

◎张瑶

最近,我中学闺蜜的母亲、一个90岁开外的老太太通过微信发给我一段名为《女人的女朋友》的小视频,介绍了美国斯坦福大学一名心理学和精神病学教授专门开设的一门课——《女人的女朋友》。该教授的结论是,男人想要身体健康,最好的事情之一是结婚成家;女人想要身体健康,最好的事情之一是建立和培养她和女友之间的友谊关系。“女人的女朋友”会帮助她们释放更多的血清素,使女人心情愉快、减缓压力、减少疾病、延年益寿。

我对此深表赞同,以我60年的生命体验而言,这些程程相伴的女朋友岂止让我心情愉悦、延年益寿,还是我人生中一个个难关的摆渡人啊!

我出生在一个多子女的家庭,在那逼仄的政治生态里、困窘的物质生活中,我从懵懂的小女孩成长为敏感的少女,而母亲的日常照料又暴躁偏心。但是万幸,小学三年

级,天使降临身边——她是一个跟随父母从农村落实政策回城的女孩,比我小9个月,却是天才,洞察我心。记得她出国和我道别时,我把刚谈的男朋友介绍给她,她看了两眼,扭头对我低声说:“胡闹!”竟一语成谶。直到今天,我们偶尔通电话,凡事还是只要说半句,彼此就能明白心意。

也正是因为女同学们,我的中学、大学时代才令人念念不忘,想想莞尔。转眼陷入生活的漩涡,工作了、恋爱了、结婚了、生子了,磕磕碰碰、起起伏伏,但有那么几个女朋友,一直在身边,在我最需要的地方,温暖我、帮助我、引导我!孩子病了,有人来帮我;工作遇到瓶颈了,有人来开化我;财务遇到困难了,有人秒转钱给我……

我想我是幸运的,踏上社会后又机缘巧合结识不少三观一致的女性好朋友,我们彼此互助、共同成长。2007年,我遇到婚姻危机,一

度陷入人生低谷,而同时,一名好友因工作压力过大低烧不止,两人合计一下躲到太湖边小住了几天,在大自然的怀抱里、在友情的抚慰下,我们逐渐发现,这点磨难根本不算什么,吸取教训,工作、生活都可以从头再来。两人逍遥数日,大笑而归,又是元气满满、神气十足啦!

这半个世纪以来,我和我的女朋友们就是这样彼此信任、相互欣赏、互相提携,共渡难关。这种不是姊妹胜似姊妹的亲挚,无论在哪个年岁都被敏锐感知并珍惜守护,在心底引以为傲。我们聚餐、聊天、旅游、运动,分享细密的隐私,也分享实用的技巧,倾听相互诉说、共情彼此处境。我们会做拿手的小菜相送、会互陪就医体检,更会共同分析、建议、提醒,解决生活中一个个难题。女朋友们,带着女性特有的温柔、细心和仁爱,真诚、贴心、仗义。她们是我强大的后援团,是我生命中温暖的底色。